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1 Sei V der Vektorraum der endlichen Folgen in R aus Aufgabe 3, Blatt 6. Auf der Menge
W = RN = {(wi)i∈N | wi ∈ R} aller reellen Folgen definieren wir eine Vektorraumstruktur
durch

(wi)i∈N + (w′
i)i∈N = (wi + w′

i)i∈N für (wi)i∈N, (w′
i)i∈N ∈ W ,

k · (wi)i∈N = (k · wi)i∈N für k ∈ R und (wi)i∈N ∈ W.

Zeigen Sie:

a) Die Folgen ej = (δij)i∈N bilden eine Basis von V (δij ist das Kroneckersymbol).

b) Jedes (wi)i∈N ∈ W definiert eine lineare Abbildung V → R durch (vi)i∈N 7→
∞∑
i=1

wivi.

c) Die in b) gegebene Abbildung W → V ∗ ist ein Isomorphismus.

2 Sei V ein Vektorraum über R und 〈·, ·〉 ein Skalarprodukt auf V . Beweisen Sie, dass die
folgende Abbildung ϕ : V → V ∗ linear und injektiv ist: ϕ(x) = α mit α(v) = 〈x, v〉.

3 Sei V der Vektorraum der endlichen reellen Folgen wie in Aufgabe 1. Für zwei Elemente
(vi)i∈N und (v′i)i∈N von V setzen wir

〈(vi)i∈N, (v′i)i∈N〉 =
∞∑
i=1

viv
′
i.

Zeigen Sie, dass dadurch ein Skalarprodukt auf V definiert wird. Ist die Abbildung ϕ : V →
V ∗ aus Aufgabe 2 in diesem Beispiel surjektiv?

4 a) Überprüfen Sie, dass die folgenden Vektoren eine Orthonormalbasis des R3 bezüglich des
Standard-Skalarprodukts bilden:

b1 =




−1/2
1/2

−√2/2


 , b2 =



−1/2
1/2√
2/2


 , b3 =



√

2/2√
2/2
0


 .

b) Sei x =




1/2
1/2√
2/2


. In Aufgabe 4 auf Blatt 5 wurde die Drehung Rx um x um den

Winkel π/2 = 90◦ eingeführt. Welche Matrix hat Rx bezüglich der Basis (b1, b2, b3) aus
Teil a)?


